PROGRESIONES ARITMÉTICAS                                PROFESOR: RAFAEL NÚÑEZ NOGALES
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
[bookmark: _Hlk74649256]Concepto de progresión aritmética

Una progresión aritmética (p.a.) es una sucesión cuya regla de formación de términos es sumar un mismo número, “d”, que puede ser positivo o negativo llamado diferencia de la progresión.
Ejemplos:
1) 7, 12, 17, 22, …  es una p.a. cuya regla de formación es “sumar 5”. Por tanto, la diferencia es d = 5


2) 15, 12, 9, 6, 3, ….  es una p.a. cuya regla de formación es “restar 3”, que equivale a “sumar –3”. 
Luego, la diferencia es d = –3


Fíjate en los ejemplos anteriores en que cuando le restamos a cualquier término el término anterior obtenemos la diferencia de la p.a., d.


En general, siempre se cumple que la diferencia de una p.a. se obtiene restándole a cada término el término anterior y que para que una sucesión sea una p.a. al restarle a cualquier término el anterior debe obtenerse el mismo valor. En tal caso, el valor que se obtiene es la diferencia de la p.a.


Por ejemplo, la sucesión 2, 5, 8, 10, …. NO es una p.a. porque al restarle a cada término el anterior no se obtiene un valor constante: 


Actividad resuelta

En un cuadrilátero de 46 cm de perímetro, los lados están en p.a. de diferencia 3. ¿Cuánto miden?
Resolución
Si el lado más pequeño el L, los demás son L + 3,   L + 6,   L + 9
Si el perímetro es 46 ⇒ L + L+3  +  L+6  +  L+9 = 46   ⇒   4L + 18 = 46   ⇒   4L = 28   ⇒   L = 7

Los lados son: 7 cm, 10 cm, 13 cm y 16 cm

Fórmula del término general de una p.a.

En una p.a. sabemos que cada término es igual al término anterior más la diferencia “d”. Luego:    
a2 = a1+ d             a3 = a2 + d = (a1 + d) + d = a1 + 2d           a4 = a1 + 3d            etc, etc

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Por tanto, la fórmula del término general de una p.a. es 
Ejemplo:
En la sucesión –7, –1, 5, 11, ….  Como , es una p.a., d = 6, 

Sustituimos en la fórmula del término general los valores a1 = –7 , d = 6      
, que es la formula del término general.


Si queremos expresar el término general en función de otro término ak, la fórmula sería:  
an = ak + (n – k)d

Por ejemplo, si en una p.a. el décimo término es 36 y la diferencia es 7 entonces el término general sería: 


Veamos algunos ejemplos donde se usan p.a.:
Actividades resueltas
Encontrar la regla de formación o término general de la sucesión 
Resolución
En este caso el denominador de cada término de la sucesión es 2 y en los términos de orden impar está simplificado, lo que nos permite suponer que el numerador respectivo es múltiplo de 2
 , vemos que, si n es un número impar, entonces (n + 1) es un número par y se simplifica con el 
denominador 2.



Sea an la sucesión del número de cuadritos grises de las siguientes figuras 
[image: ]  ….
a) Halla el término general y averigua cuántos cuadritos grises tiene la figura que ocupa el lugar 1000
Resolución
La sucesión de cuadritos grises es 3, 5, 7, 9, …, que es una p.a. de diferencia d = 2.
El término general es  . Piden 
Luego, la figura tendrá 2001 cuadritos grises

b) ¿Qué lugar ocupa la figura de la sucesión que tiene 121 cuadritos grises?
Resolución
 . Luego, la figura ocupará el lugar 60, porque 
   


Enrique tenía el primer día del mes de Agosto 585 € para sus gastos. Cada día gastaba 25 €. 
a) ¿Cuánto dinero tenía el 15 de Agosto?
Resolución
La sucesión de dinero que tiene Enrique cada día que pasa es 585, 560, 535, 510, …, que es una p.a. de diferencia d = –25. Piden 
Luego, el 15 de Agosto tendrá 235 €

b) ¿Qué día de Agosto tenía ya sólo 10 €
Resolución
El término general es  . 

 . Luego, el 24 de Agosto tendrá 10 €, porque 



Calcula cuántos días estuvo trabajando un camarero en un establecimiento sabiendo que el primer día recibió una gratificación de 10 €, y que cada día que pasaba recibía 3 € más que el día anterior, llegando a cobrar el último día 55 €.
Resolución
La sucesión de dinero es una p.a. de primer término  y de diferencia d = 3.

El término general es  . 

 . Luego, estuvo trabajando 16, porque 


Una esquiadora comienza la pretemporada de esquí entrenando durante 15 minutos el primer día de 
octubre y se ha propuesto aumentar el entrenamiento 5 minutos cada día. Si cumple con su propósito, 
a) ¿Cuánto tiempo deberá entrenar el 10 de octubre?      
Resolución
La sucesión de minutos que entrena cada día cada día es una p.a. de primer término  y de diferencia d = 5. Piden . Luego, deberá entrenar 60 min = 1 hora

b) ¿Qué día deberá a entrenar 2 horas?
Resolución
Observa que 2 h = 120 min. El término general es  . 

 . Luego, el 22 de Octubre entrenará 2 h, porque 

Considera la siguiente sucesión de figuras [image: ]   ….
a) ¿Cuántos puntos tiene la figura que ocupa el lugar 250?
Resolución
La sucesión de puntos es 2, 5, 8, 11, …, que es una p.a. de diferencia d = 3.

El término general es  . Piden 

Luego, la figura tendrá 749 puntos

b) Roberto ha dibujado una figura de 59 puntos. ¿Qué lugar ocupa esa figura en la sucesión?
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Resolución
 . Luego, la figura ocupará el lugar 20, porque 

Si en una sucesión se conocen solo algunos de sus términos, esto puede dar lugar a diversas interpretaciones del término general. Por ejemplo:
Supongamos que conocemos solo los tres primeros términos 1, 3, 5,...... de una sucesión.
Para la formación de sus términos tenemos varias posibilidades:
(a) Una posible solución sería an = 2n – 1, donde: a1 = 1 ;  a2 = 3 ; a3 = 5 ; ....
(b) Otra solución sería  , ya que:
            
Podemos ver que para cada uno de los términos generales que hemos definido, los tres términos de las respectivas sucesiones coinciden. Sin embargo, difieren en el cuarto término; que en la primera es igual a 7 y en la segunda es igual a 6.
Luego, hemos comprobado que para definir el término general de algunas sucesiones no es suficiente conocer solo los tres primeros términos

Interpolación aritmética
Interpolar aritméticamente términos entre dos números a y b consiste en formar una progresión aritmética cuyos extremos sean dichos números. Llamando   a1 = a,    an = b 
a1, ............................, an.
Se llaman medios aritméticos a los términos de una progresión aritmética que se hallan entre el primero y el último término de la progresión.
Observa que como an = a1 + (n – 1)d ⇒ b = a + (n – 1)d  ⇒  
Por ejemplo. interpolemos 5 medios aritméticos entre 12 y 24
12, ___ , ___ , ___ , ___ , ___ ,24    ⇒ a = a1 = 12,   b = a7 = 24, n = 7  ⇒  

Por tanto, la regla es sumar 2. La p.a. quedaría así:  12, 14, 16, 18, 20, 22, 24    
Suma de los primeros términos de una p.a.
Tomemos los primeros términos de una p.a. cualquiera, por ejemplo, 5 , 8 , 11 , 14 , 17 , 20 , 23 , 26 
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Observa que  5 + 26 = 8 + 23 = …. 

En general, en cualquier p.a.  a1 ,  a2 ,  ......... ,  an – 1 ,  an   se cumple que   a1 + an = a2 + an – 1  = ....


Usando esta propiedad, se obtiene una fórmula para calcular la suma, Sn , de los "n" primeros términos de una p.a. :
Sn = a1 + a2 +   ...  + an – 1  +  an
Sn = an+ an – 1  + ... + a2     +  a1
______________________________________________
2Sn = (a1 + an) + (a2 + an – 1 ) +  ....  + (an – 1 + a2 )+ (an+ a1)  =  (a1+ an).n  

Despejando, 




Actividades resueltas
Hallar la suma de los 30 primeros términos de la sucesión 250, 241, 232, ….. usando la fórmula. 
Resolución
 . Observa que la sucesión es una p.a. de diferencia d = –9, a30 = 250 + 29.(–9) = –11

Luego, la suma que se pide es 


Para pagar una deuda de 1920 €, Roberto empieza pagando 50 € el primer mes y cada uno de los siguientes meses 20 € más que el mes anterior. Usando progresiones averigua cuánto tiempo le duró la deuda. 
Resolución
 . La sucesión de dinero es una p.a. de diferencia d = 20.

 . Sustituyendo,  

Simplificando,  ;    y como n ∈ N, entonces n = 12

Por tanto, la deuda la duró 12 meses = 1 año


¿Cuánto suman los números naturales del 1 al 1000?  
Resolución
1, 2, 3, … p.a., de diferencia d = 1 ;  an = 1 + (n – 1)1 = n ; 

En la sucesión 14, 11, 8, 5, …. Calcula an y luego halla la suma de los 600 primeros términos
Resolución
Es una p.a., de diferencia d = –3 ;   ; 
Como  , entonces 


Calcula el número de bloques necesarios para construir una torre como la de la figura, pero 
de 60 pisos.
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Resolución
La sucesión del nº de bloques que hay en cada piso es 1, 5, 9, 13, …, que es una p.a. de diferencia d = 4.

Se pide la suma de los 60 primeros término,  ;   
Luego, , es decir hacen falta 7140 bloques



Un coronel manda formar a sus soldados y coloca 3 soldados en la primera fila, 7 en la segunda, 11 en la tercera, etc., hasta colocarlos a todos en 36 filas. ¿Cuántos soldados habrá en última fila? ¿Y en total?
Resolución
El nº de soldados de cada fila es 3, 7, 11, …, que es una p.a. de diferencia d = 4.

En última fila habrá  soldados

En total habrá   soldados


Cierta ONG ha construido un pozo para abastecer de agua potable a una población de Somalia. 
Su coste total ha sido de 1190 €. ¿Qué profundidad tiene el pozo si se sabe que el primer metro 
costó 12 €  y cada metro restante costó 5 € más que el anterior?
Resolución
 . La sucesión de dinero es una p.a. de diferencia d = 5.

 . Sustituyendo,  

    y como n ∈ N, entonces n = 20. Por tanto, la profundidad del pozo es 20 metros

Producto de los primeros términos de una p.a

Fórmula de Rubens Belteman (portugués)  

ANEXO: MÁS ACTIVIDADES
– En una progresión aritmética cada término se obtiene:
a) Sumando un valor constante al término anterior.
b) Multiplicando cada término por un valor constante.
c) Sumando los dos términos anteriores.

– En una progresión aritmética el valor constante que se suma al término anterior para hallar el siguiente recibe el nombre de: a) Constante.     b) Suma.     c) Diferencia.

– Averigua qué lugar ocupa el número 689 en la sucesión –4, 3, 10, 17, 24, ….  

– Halla el término general de las siguientes p.a.:
a) d = –7 ,   a23 = 17          b)  a1 = 8    a18 = 42             c) a15 = 32    a16 = 27 

c) a9 = –2/5  , a10 = 7/15      d) a7 = 15    a12 = 30       e) a3 = 24,  a10 = 66    

– En una progresión aritmética a5 = 12  y a6 = 8, ¿Cuánto vale a8? 

– En una progresión aritmética su término 4º es 18 y su 7º término es 19,2. Halla el primer término 

– En una p.a., an , de diferencia 6, ¿ cuánto vale a7 – a4 ?

– Sea la p.a. an en la que a1 = 200  y la diferencia es d = – 6
a) Calcula el término general y el trigésimo término
b) ¿Qué lugar ocupa el primer término negativo de la sucesión

– Sea la sucesión an : 10 , 3 , – 4 , ...       a) Halla el término general y a15    
b) ¿Qué lugar ocupa el número – 67 en la sucesión?  

– Halla el lugar que ocupa el término 57 en la p.a. en la que a9 = 29   y  a20 = 73

– Completa los huecos en las siguientes pa
__, , ___ , ___ , 17                        7,  __ , __ , __ , __ , __ , __ , __ , 27 , ...

– ¿Cuál es la diferencia entre los m términos de interpolación aritmética entre dos números a y b? 
a)           b)         c) 

– Interpola ocho medios diferenciales entre   y  

– Interpola 6 medios aritméticos entre 32 y 70.

– Halla el número de términos de una progresión aritmética si se sabe que el primer término es 11, el último 62 y la diferencia 3.

– Sabiendo que el primer término de una progresión aritmética es 4, la diferencia 7 y el término 
n-ésimo 88, halla el número de términos. 

– Construye una progresión aritmética de 5 términos, sabiendo que el tercero vale 1 y la diferencia entre los extremos es 12.


– Hallar el cuarto término de una progresión aritmética de la que se sabe que la suma de sus 2 primeros términos es 4 y la suma de sus 3 primeros términos es 3.

– Halla el primer término de una progresión aritmética de la que se sabe que el término que ocupa el lugar 11 es el doble del que ocupa el lugar 7, y la diferencia de la progresión es 0,5.

– En una progresión aritmética los términos que ocupan los lugares 3 y 5 suman 64, y los que ocupan los lugares 2 y 7 suman 70. Calcula dichos términos y la diferencia de la progresión.

– Encontrar los 6 términos de una progresión aritmética de la que se sabe que la suma de los 3 primeros 
vale 3 y la suma de los tres últimos vale 39.

– Calcula tres números sabiendo que están en progresión aritmética, que su suma es 18 y que la suma del 
primero y del segundo es igual al tercero disminuido en dos unidades. 

– La suma de los tres primeros términos de una progresión aritmética es 12 y la diferencia es 16. 
Calcula el primer término

– Halla los seis primeros términos de una progresión aritmética sabiendo que los tres primeros 
suman –3 y los tres últimos 24. 

– En una progresión aritmética el undécimo término excede en 2 unidades al octavo, y el primero y el noveno suman 6. Calcula la diferencia y los términos mencionados. 

– En una progresión aritmética, los términos segundo y tercero suman 19, y los términos quinto y séptimo suman 40. Hállalos.

– En una progresión aritmética de 8 términos la suma entre el 4º , 7º  y  8º es cero y la suma desde el 2º 
al 5º es 34. Escribir la progresión.

– Las cinco cifras de un número están colocadas en progresión aritmética. Sabiendo que la suma de todas sus cifras es 20 y que la primera es el doble de la tercera, halla dicho número.

– Las cinco cifras que forman un número están colocadas en progresión aritmética. La suma de todas ellas es igual a 25, y la segunda (decenas) es doble de la quinta (decenas de millar). ¿Qué número es este?

– Comprueba que los siguientes polinomios están en progresión aritmética y calcula el séptimo término: 
x2 – 2x + 1   ,   x2 + 1    ,    x2 + 2x + 1

– Determinar el valor de "x" para que formen progresión aritmética de  x2, (x + 2)2, (x + 3)2.

– Determinar el valor de "x" para que 3x – 1, x + 3, x + 9 formen una p.a.

– Sabiendo que las medidas de los tres ángulos de un triángulo están en progresión aritmética y que uno de ellos mide 100º, calcula los otros dos. 

– Los ángulos de un hexágono están en progresión aritmética y el menor mide 40º. Halla los demás.

– Halla los ángulos de un hexágono sabiendo que están en progresión aritmética y la diferencia entre el mayor y el menor es 60º. 

– Hallar las longitudes de los lados de un triángulo, sabiendo que están en progresión aritmética de diferencia igual a 6 cm y que su perímetro es igual a 54 cm.

– Las longitudes de los lados de un triángulo están en progresión aritmética de diferencia 2 y su perímetro es de 15 cm. ¿Cuánto miden los lados del triángulo?

– Los lados de un pentágono están en progresión aritmética, el lado mayor mide 12 cm y el perímetro es de 40 cm. Calcula las longitudes de los lados del pentágono.

– Calcula las longitudes de los lados de un triángulo rectángulo sabiendo que están en progresión aritmética y que el menor de ellos mide 8 cm.

– Calcula los lados de un triángulo rectángulo sabiendo que están en progresión aritmética y que el menor de ellos mide 6 cm

– Calcula los lados de un triángulo rectángulo sabiendo que sus medidas, expresadas en m, están en progresión aritmética de diferencia 3. 

– Calcular las longitudes de los lados de un triángulo rectángulo, sabiendo que sus medidas, expresadas en cm, son números que están en p.a. cuya diferencia es igual a 7.

– Se disponen 6000 bolas pintadas de blanco en filas de 10. Se pintan de verde las que ocupan lugares múltiplos de 3. Luego se pintan de rojo las de los lugares múltiplos de 4.
Por último, las bolas décima, vigésima, trigésima, etc., se pintan de azul.
¿Cuántas bolas blancas quedan? ¿Cuántas azules? ¿Cuántas se pintan dos veces? 
¿Cuántas se pintan tres veces?


– Las anotaciones obtenidas por las cinco jugadoras de un equipo de baloncesto están en progresión aritmética. Si el equipo consiguió 70 puntos y la máxima anotadora obtuvo 24 puntos, ¿cuántos puntos anotaron las restantes jugadoras?

– Las edades de cuatro hermanos forman una progresión aritmética, y su suma es 32 años. 
El mayor tiene 6 años más que el menor. Halla las edades de los cuatro hermanos. 

– La suma de las edades de cuatro hermanos es igual a 38 años y la diferencia entre el pequeño y el tercero es de 3 años. Averigua la edad de cada hermano sabiendo que las edades están en progresión aritmética.

– Los pesos de los miembros de una familia de 2 hijos (chico y chica) están en p.a. 
El padre es el que más pesa (82 kg) y la hija la que menos (61 kg). Halla los pesos de la madre y del hijo

– Las ganancias de 3 años de una empresa están en progresión aritmética. El primer año ganó 10000 € y el tercer año 24000 €. ¿Cuál fue la ganancia del segundo año?

– Las ganancias mensuales de un vendedor durante un año están en progresión aritmética. El primer mes ganó 1180 €  y el último 6 680 €. ¿Cuánto más ganó en cada mes más que el anterior?

– Un jardinero coloca geranios en un parterre en forma de triángulo de la siguiente manera: en la primera fila coloca un geranio, en la segunda fila coloca tres, en la tercera cinco, y así continúa hasta colocar 169 geranios en total. Calcular:
a) ¿Cuántas filas de geranios ha colocado?
b) ¿Cuántos geranios hay en la fila 9?




– El dibujo representa las alturas de los miembros de una familia. ¿Cuánto mide la madre?, ¿y el hijo?
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– Para pagar una deuda a un Banco Susana empieza pagando 60 € el primer mes y cada uno de los siguientes meses 10 € más que el mes anterior.  El último mes paga 350 €. Usando sucesiones calcula:
a) Cuánto tiempo le duró la deuda.          b) Cuánto paga el noveno mes.  

– Se quiere saldar semanalmente una deuda. La primera semana se pagan 5 € y en cada una de las
semanas siguientes se van pagando 4 € más que en la anterior. Si se paga en 30 semanas, ¿a cuánto
asciende el importe de la deuda?

– Una persona, no pudiendo pagar de una vez una deuda de 12950 €, propone a su acreedor 
pagarle 600 € al final del primer mes y cada mes 50 € más que el mes anterior. ¿En cuántos meses se cancelará la deuda y cuál será el importe del último pago?

– Para pagar una deuda de 9450 €, Susana empieza pagando 100 € el primer mes y cada uno de los siguientes meses 50 € más que el mes anterior. Usando progresiones averigua cuánto tiempo le duró la deuda.                 

– Para pagar una deuda de 10680 €, Teresa empieza pagando 100 € el primer mes y cada uno de los siguientes meses 30 € más que el mes anterior. Usando progresiones averigua cuánto tiempo le duró la deuda.              

– Para pagar una deuda de 7380 € a un Banco, Rocío empieza pagando 60 € el primer mes y cada uno de los siguientes meses 10 € más que el mes anterior. Usando progresiones calcula cuánto tiempo le duró la deuda.  

– El alquiler de un coche cuesta 4 € la primera hora y 1,50 € más cada nueva hora. Calcula lo que cuesta el alquiler por: a) 3 horas ; b) 10 horas ; c) 15 horas ; d) n horas.

– Para comprar un regalo de aniversario hemos comenzando ahorrando 5 € el primer mes y hemos aumentado esa misma cantidad en cada uno de los meses siguientes. ¿Cuánto tendremos después de un año?

– Supongamos que una ciudad tiene 50000 habitantes en el año 2010 y aumenta en 350 habitantes cada 
año. ¿Cuál sería su población en el año 2 035?

– En un planeta ficticio la temperatura va disminuyendo 2,5 ºC cada año. Se sabe que en el año 2010 la 
temperatura es de 45 ºC.
a) Halla los 3 primeros términos de la sucesión de temperaturas y explica si es una progresión aritmética 
o geométrica   
b) Calcula el término general de la sucesión anterior   
c) Halla la temperatura del planeta en el año 2050  

– Una pieza de equipo se compró en 1200000 € y por cada año que transcurre su valor se reduce 
en 110000 €.  Escribe una fórmula para su valor V después de t años.

– En el primer mes de negocios una persona ganó 500 €  y en el último ganó 1900 €. 
Sí en cada mes ganó 200 € más que el mes anterior. ¿Cuántos meses tuvo el negocio?

– En un cine, la segunda fila de butacas está a 10 m de la pantalla y la séptima fila está a 16 m. 
Usando sucesiones averigua: 
a) En qué fila debe sentarse una persona que le guste ver la pantalla a una distancia de 28 m 
b) La distancia de la pantalla a la que está la fila 10

– Un hortelano sembró un manzano. El primer año le dio sólo 5 manzanas, pero después cada año le ha 
dado siempre 60 manzanas más que en el año anterior. ¿Cuántas manzanas recogió el 10º año?

– Una ONG que se dedica a la ayuda al Tercer Mundo se inició con 125 personas.
Si todos los meses se incorporan 5 voluntarios, ¿cuántas personas trabajarán en la ONG al cabo 
de 2 años y medio?

– El número de donantes de sangre en un hospital el primer día de cierto mes fue de 30 personas. 
Si cada día el número de donantes aumentó en 7 personas, ¿cuántas personas donaron sangre el último 
día del mes?

– A una cuerda de 900 mm de longitud se le dan dos cortes de modo que uno de los trozos extremos tiene 
una longitud de 100 mm. Hallar la longitud de cada trozo sabiendo que están en p.a.

– En el año 1986 fue visto el cometa Halley desde la Tierra, a la que se acerca cada 76 años. Esta era la 
cuarta vez que nos visitaba desde que el astrónomo Halley lo descubrió.
a) ¿En qué año fue descubierto?           b) ¿Cuándo será visto en el siglo XXI?

– Los ahorros de los 3 primeros meses de una familia están en p.a. Sí en los 3 meses ha ahorrado 2400 €  
y el primer mes ahorró la mitad de lo que ahorró el segundo mes. Cuánto ahorró cada mes.



Suma de términos
– Halla la suma de los primeros términos de una p.a en los casos:
a) a1 = –3 ,  a7 = 9  ;          b) a3 = 24 ,  a10 = 66 ;

– ¿A qué es igual el término central de una p.a. de un número impar de términos? 
a) A la semisuma de los términos extremos         b) A la suma de los términos extremos
c) A la multiplicación de los términos extremos       d) A la semimultiplicación de los términos extremos

– En una p.a. de 78 términos, los dos centrales valen 5 y 9. Halla la suma de los 78 términos.

– El primer término de una progresión aritmética es 17, el último 12 y la diferencia . Averigua cuántos términos tiene esta progresión y cuánto vale su suma.

– El primer término de una progresión aritmética es 1, el segundo 2 y la suma de todos sus términos 210. Averigua cuántos términos tiene esta progresión.

– El primer término de una progresión aritmética es a –2, la diferencia es 2 – a  y la suma de todos sus términos es 10 – 5a. Averigua cuántos términos tiene.

– En una progresión aritmética el primer término vale 3 y la diferencia es 2. Averigua cuántos términos de esta sucesión hay que sumar para que el resultado sea 10200.

– El primer término de una progresión aritmética es 117; el último es –30 y la suma de todos los términos es 2175. Averigua el número de términos de la progresión y la diferencia.

– La suma de los términos de una progresión aritmética es 169 y su término central vale 13. 
Averigua cuántos términos tiene esta progresión.

– El primer término de una progresión aritmética de 8 términos es 4/25 y el último 1/4. Halla la suma de los 8 términos.

– La suma de los once primeros términos de una progresión aritmética es 176 y la diferencia de los extremos es 30. Halla los términos de la progresión. 

– El último término de una progresión aritmética de 10 términos vale 16. La suma de todos sus términos vale 70. Calcula el primer término y la diferencia.

– En una progresión aritmética de 6 términos, el primero vale 2 y la suma de todos ellos es igual a la mitad del cuadrado del número de términos. Formar la progresión.

– La suma de los cuatro términos de una progresión aritmética es 3 y el último término es 1. Halla los otros tres términos.

– Calcula el primer término y la diferencia de una progresión aritmética de 100 términos, sabiendo que el último de los términos vale 199 y la suma de todos ellos vale 10000.

– Sabiendo que el quinto término de una progresión aritmética es 18 y la diferencia es 2, halla la suma de los nueve primeros términos de la sucesión. 

– El primer término de una p.a. es 12 y la diferencia es 4. Calcula la suma a6 + … + a25. 

– La suma de las cinco cifras de un número es 25. La cifra de las decenas es doble de la de las decenas de millar. Hállalas sabiendo que están en p.a.

– Sabiendo que la siguiente sucesión es una progresión aritmética calcular la suma de los primeros diez términos: k² + k + 1   ; 2k² – k + 4 ; 3k² + 2k + 2

– En la sucesión 60, 53, 46,  ….    
a) Calcula  an         b) Halla la suma de los 800 primeros términos      

– Halla la suma de los n primeros términos impares/pares de la sucesión 

– Dada la sucesión 8, 3, –2, –7, –12, ..., sumar los términos comprendidos entre a24 y a36 ambos incluidos 

– Dada la sucesión  43, 36, 29, … ¿cuánto vale la suma de los términos entre el 10 y el 40, ambos incluidos?

– Dada la sucesión  1,  –2,  3,  –4,  5,  – 6..., halla la media aritmética de sus primeros 200 números.

– ¿Cuántos números impares consecutivos, después del 7, suman 153?

– ¿Cuántos términos hay que sumar de la sucesión –11, –4, 3, 10, …. Para obtener 570?  

– ¿Cuántos términos hay que sumar en la sucesión 2, 8, 14,... para obtener como resultado 1064? 

– La suma de n números naturales consecutivos tomados a partir de 11 es 1715. ¿Cuántos términos hemos sumado? 

– Aquí tienes otra torre formada por 5 capas de cubos; unos son visibles y otros están ocultos.
[image: ]
a) ¿Cuántos cubos son visibles?
b) ¿Cuántos están ocultos?
c) ¿Cuántos cubos hay en total?
Contesta a estas preguntas para una torre de 10 capas.

– Calcula el número de bloques necesarios para construir una torre como la de la figura, pero 
de 60 pisos.
[image: ]

– Observa, con ayuda de la ilustración, el procedimiento que hemos usado para sumar los cinco primeros números naturales:
• Representamos la suma en un gráfico-escalera.
• Construimos un rectángulo que tiene el doble de casillas que el gráfico.
• Calculamos el número de casillas del rectángulo y lo dividimos entre 2.
[image: ]
 
a) Calcula, de la misma forma, la suma de los 10 primeros números naturales.
b) Calcula también la suma de los treinta primeros números naturales.
c) Si llamamos Sn a la suma de los n primeros números naturales, calcula S50.
d) ¿Cuál o cuáles de estas fórmulas expresan la suma de los n primeros números naturales?
 
– Observa cómo calculamos la suma de los tres primeros números pares:
[image: ]
S3 = 2 + 4 + 6 = 3 · 4 = 12
Y, aplicando el mismo procedimiento, calculamos, también, la suma de los cuatro primeros pares:
[image: ]
S4 = 2 + 4 + 6 + 8 = 4 · 5 = 20
a) Calcula, de la misma forma, la suma S5 = 2 + 4 + 6 + 8 + 10
b) Calcula S6, S7, S8, S9, S15.
Escribe la fórmula para calcular la suma de los n primeros números pares Sn.
c) Utiliza la fórmula para calcular 2 + 4 + . . . + 100.

– Observa, con ayuda de la ilustración, el procedimiento seguido para sumar los cuatro primeros números impares:
[image: ]
a) Calcula, por el mismo método, la suma de los 8 primeros impares.
b) Llamando In a la suma de los n primeros números impares, completa la tabla:
[image: ]
c) Calcula la suma de los 100 primeros números impares.

– ¿Cuántos días tardó una persona en leer un libro de 117 páginas, si el primer día leyó 12 páginas y cada uno de los días siguientes leyó 3 páginas más que el día anterior?

– Un coronel que manda 3003 soldados quiere formarlos en triángulo, de manera que la primera fila 
tenga 1 soldado, la segunda 2, la tercera 3 y así sucesivamente. ¿Cuántas filas tendrá la formación?

– ¿Cuánto tendré que pagar por hacer un pozo de 20 metros de profundidad si por el primer metro he pagado 45 € y por cada uno de los metros restantes pago 9 € más que por el metro anterior?

– Luis quiere ahorrar para comprarse una bici que vale 134 €. Ahora mismo dispone 
de 45,20 € y tiene pensado ahorrar cada día 1,50 €. ¿Dentro de cuántos días se la podrá comprar?



– Al comienzo del año, Juan decide ahorrar para comprarse una consola de videojuegos. En enero mete
en su hucha 10 € y cada mes introduce la misma cantidad que el mes anterior y 1 € más. ¿Cuánto dinero habrá ahorrado al finalizar el año?

– Una chica ha ahorrado 4212 € en un año. Cada mes ahorró 42 € más que el mes anterior.
Calcula lo que ahorró el primer mes y el último mes 

– Un individuo ha ahorrado durante un año 4212 €, ingresando cada mes 42 € más que el anterior. ¿Cuánto dinero ahorró el primer mes? ¿Cuánto dinero ingresó el último mes?

– Un jardinero llena el cubo de agua en la fuente, recorre el camino al primer árbol, el echa el agua y vuelve a llenar el cubo para repetir el proceso con el siguiente árbol.
¿Cuántos metros habrá recorrido el jardinero después de regar los 20 árboles?
[image: ]

– Un jardinero debe echar un caldero de agua al pie de cada uno de los 30 árboles que hay al lado del camino. Los árboles están a 6 metros de distancia y el pozo 10 metros antes del primer árbol. 
¿Qué distancia habrá recorrido después de haber acabado el riego y llevado el caldero al pozo?

– Un hortelano debe echar un cubo de agua a cada uno de los veinte árboles que tiene. Estos están alineados a distancias regulares de 6 metros, a lo largo de un camino, y la distancia del primer árbol a la fuente es de 12 metros.
a) Si cada vez lleva un cubo, ¿qué distancia habrá recorrido hasta regar los veinte árboles, considerando que deja el cubo en su posición inicial junto a la fuente?
b) ¿Y si llevara dos cubos en cada viaje?

– Un móvil avanza 5 m en un segundo y sigue avanzando de forma que cada segundo avanza 2 m más que en el segundo anterior. ¿Cuánto recorrerá en un minuto?

– Un corredor de maratón se entrena durante 6 días a la semana. Durante esos 6 días 
recorre 11, 14, 17, 20, 23 y 26 km aumentando la distancia cada día. ¿Cuántos km habrá recorrido en los seis días? ¿Cuántos km recorrería en 31 días?

– Una piedra dejada caer libremente desde la azotea de un edificio recorre 16,1 pies en el primer segundo y en cada segundo posterior recorre 32,2 pies más que el segundo anterior. Sí la piedra tarda 5 segundos en llegar al suelo. Cuál es la altura del edificio.

– Un ciclista recorrió el primer día 15 kilómetros y cada día aumenta su recorrido en 1 kilómetro.
¿Cuántos kilómetros habrá recorrido al cabo de los 20 primeros días?

– Al preguntar a un empleado cuánto tiempo llevaba trabajando en una empresa, contestó: "No lo sé; sólo puedo decir que llevo cobrados 174000 €, que este año me han dado 14400 € y que cada año he tenido un aumento de salario, respecto al anterior de 600 €." ¿Cuántos años lleva trabajando en esa empresa?

– Fernando estuvo perfeccionando su inglés el verano pasado en Londres. ¿Cuánto dinero llevó si el primer día gastó 270 €, fue disminuyendo gastos en 9 € diarios y el dinero le duró 30 días?
– En un determinado parking tenemos que pagar 1,2 € por estar 1 h y por cada nueva hora debemos pagar 0,90 €. Usa las progresiones para averiguar cuánto pagaremos si estamos 14 horas

– Supongamos que tienes un nuevo trabajo, y te proponen elegir entre dos maneras de recibir tu paga: 
(A) 4000 € por tu primer año de trabajo, y un aumento de 800 € por cada año siguiente
(B) 2000 € por los primeros seis meses y un aumento de 200 cada seis meses siguientes.
¿Cuál te parece la mejor paga y por qué?

– Un estudiante de 3º de ESO se propone el día 1 de septiembre repasar matemáticas durante una quincena, haciendo cada día 2 ejercicios más que el día anterior. 
El primer día empezó haciendo 5 ejercicios
a) ¿Cuántos ejercicios hace el 12 de septiembre? 
b) ¿Cuántos ejercicios hace en total los 15 días? 

– Jorge cobra 18 € semanales de paga y decide ahorrar 1,8 € el primer mes y aumentar cada 
mes 0,75 € más que el anterior. ¿Cuánto ahorrará en un año?

– El precio de la primera entrega de una colección de minerales es de 2 €. En las siguientes entregas
el precio sube 0,03 € más que en la anterior. Si la colección consta de 100 ejemplares, ¿cuánto se
pagará por el total de la colección?

– Un comprador quiere pagar a plazos una lavadora. El primer mes paga 120 € y cada una de los siguientes, 12 € más que el anterior. Si cuesta 720 €, ¿cuántos meses tardará en pagarla?

– El día 1 de diciembre de 2014 se inició la recolección de aceituna en una finca. Se sabe que, cada día, se ha incrementado la recogida en una cantidad fija de kilos de producto hasta terminar el proceso el 31 de diciembre. 
Sabemos que el día 12 de diciembre se recolectaron 4500 kg y que el día 26 fueron 8700 kg.
a) ¿Qué tipo de progresión forman los kg recogidos cada día? 
b) ¿Cuántos kg se recolectaron el primer día? 
c) ¿Cuántos kg se recolectaron en todo el mes de diciembre (31 días)?

– En un examen la primera pregunta valía dos puntos y cada una de las siguientes valía tres puntos más que la anterior. Si en total hay 50 preguntas, ¿cuántos puntos vale el examen? 


Varios p.a.
– La diferencia de una progresión aritmética es 4. El producto de los cuatro primeros términos es 585. Halla los términos. 

– El producto de tres términos consecutivos de una progresión aritmética es 80 y la diferencia es 3. Halla dichos términos. 

– Averigua si la sucesión  es una progresión aritmética y en caso afirmativo halla el décimo término: 

– Los coeficientes de una ecuación de segundo grado y el término independiente forman una progresión aritmética. La suma de las raíces representa la tercera parte de la suma de los términos de la progresión y el producto de las raíces excede en 7 unidades al coeficiente del término de 2º grado. ¿Cuál es la ecuación?

– En una progresión aritmética, el último término es , la diferencia,  y la suma de todos los términos . Halla el primer término y el número de términos de la progresión.
– La suma de los 18 términos de una progresión aritmética es 549 y el producto de los términos extremos (el primero y el último) es 280. Calcula la diferencia de la progresión y el valor de esos términos extremos.

– Una progresión aritmética consta de 3 términos. Su suma vale 27 y la suma de sus cuadrados vale 
Calcula los tres términos.

– Se consideran 16 términos consecutivos de una progresión aritmética. La diferencia de los dos extremos es 16, y la suma del cuarto y el decimotercero es 18. Calcula los extremos. 

– Una progresión aritmética de 10 términos es tal que la suma de los extremos es igual a 20, y el producto del tercero y el octavo es 75. Formar los 10 primeros términos de la progresión. 
La suma de tres números en progresión aritmética es 33 y su producto 1287. Halla estos números. 

– El producto de cinco números en progresión aritmética es 12320 y su suma 40. Halla estos números sabiendo que son enteros. 

– Halla cuatro números en progresión aritmética, conociendo su suma, que es 22, y la suma de sus cuadrados, 166. 

– El perímetro de un triángulo rectángulo es 60 cm. Calcular las longitudes de los lados, sabiendo que están en progresión aritmética.

– Las longitudes de los tres lados de un triángulo rectángulo están en progresión aritmética y 
suman 36 m. ¿Cuánto mide cada lado? 

– Halla las dimensiones de un ortoedro sabiendo que están en progresión aritmética, que suman 78 m. y que el volumen del ortoedro es de 15470 m3. 
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Concepto de p


rogresi


ón


 


aritmética


 


 


Una progresión aritmética (p.a.) es una sucesión cuya regla de formación de términos es sumar un 


mismo número, “


d


”, que puede ser positivo o negativo llamado diferencia de la progresión.


 


Ejemplos


:


 


1)


 


7, 


12, 17, 22, …  es una p.a. cuya regla de formación es “sumar 5”. Por tanto, la diferencia es d = 5


 


 


 


2)


 


15, 12, 9, 6, 3, ….  es una p.a. cuya regla de formación es “restar 3”, que equivale a “sumar 


–


3”. 


 


Luego, la diferencia es d = 


–


3


 


 


 


Fíjate en los ejemplos anteriores en que cuando le restamos a cualquier término el término anterior 


obtenemos la diferencia de la p.a., d.


 


 


 


En general, siempre se cumple que la diferencia de una p.a. se obtiene restándole a cada término el 


término anterior y que para que una sucesión sea una p.a. al restarle a cualquier término el anterior debe 


obtenerse el mismo valor. En tal caso, el valor q


ue se obtiene es la diferencia de la p.a.


 


 


 


Por ejemplo, la sucesión 2, 5, 8, 10, …. 


NO


 


es una p.a. porque al restarle a cada término el anterior no se 


obtiene un valor constante:


 


?


??


2


-


??


1


=


5


-


2


=


3


??


3


-


??


2


=


8


-


5


=


3


??


4


-


??


3


=


10


-


8


=


2


?


3


 


 


 


Actividad resuelta


 


 


En un cuadrilátero de 46 cm de perímetro, los lados están en p.a. de diferencia 3. ¿Cuánto miden?


 


Resolución


 


Si el lado más pequeño el 


L,


 


los demás son L


 


+


 


3, 


  


L


 


+


 


6,


  


 


L


 


+


 


9


 


Si el perímetro es 46 


?


 


L


 


+ L+3 


 


+


 


 


L+6


 


 


+


 


 


L+9 = 46   


?


   


4L + 18 = 46   


?


   


4L = 28   


?


   


L = 7


 


 


Los lados son: 7 cm, 10 cm, 13 cm y 16 cm


 


 


Fórmula del término general de 


una p.a.


 


 


En una p.a. sabemos que cada término es igual al término anterior más la diferencia “d”. Luego:    


 


a


2


 


= a


1


+ d             a


3


 


= a


2


 


+ d = (a


1


 


+ d) + d = a


1


 


+ 2d           a


4
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+ 3d            etc, etc


 


 


Por tanto, la fórmula del término general de una p.a. es 


??


??


=


??


??


+


?


??


-


??


?


??


 


Ejemplo


:


 


En la 


sucesión 


–


7, 


–


1, 5, 11, ….  


Como 


?
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1
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-


1


-


(
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7


)
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6
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3


-
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2


=


5


-


(


-


1


)


=


6
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4
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3


=
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5


=
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, es una p.a., d = 6, 


??


1


=


-


7


 


 


Sustituimos en la fórmula del término general los valores 


a


1


 


= 


–


7 , d = 6      
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1
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13


, 


que es la formula del término general.


 


 


 


Si queremos expresar el término general en función de otro término 


a


k


,


 


la fórmula 


sería:


  


 


a


n


 


= a


k


 


+ (n 


–


 


k)d


 


 


Por ejemplo, si en una p.a. el décimo término es 


36 y


 


la diferencia es 7 entonces el término general sería: 
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+
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34
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